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BISERICA si SCtiLA. 
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C u y e n t a r e a 

pronunţată de Pr a Sânţia Sa Domnul Episcop 
diecesan losif Ga Idiş cu ocasiunea sfinţirii in
ternatului diecesan gr. or. rom. din Beiuş, Du

minecă în 19 S'ptembre (1 Octombre) a. c. 

Diua do astădi e de mare însemnătate pentru 
noi, căci acest internat ca un focular de mult dorit 
al creşterii sucrescinţei ndstre, înfiinţat prin stăruin
ţele bravei inteligenţe locale, încuragiatâ şi materia
liceşte spriginită de superioritatea diecesană, — as-
tă<ii prin stropirea apei sfinţite şi binecuvântarea 
ndstră archiercască s'a predat destinaţiunei sale. 

Bună luptă aţi luptat, luciul l'aţi împlinit şi 
credinţa o-aţi păzit, onorat comitet parochial şi bunii 
mei fii sufleteşti! ear' maica biserică şi naţiunea se 
bucură împreună cu tinerii sei fii din acest institut, 
cari afară de iubirea fiiască nu pot da altă recom
pensă bunilor lor patroni, decât promiţând, că prin 
conduita şi activitatea lor atât în şcdla acesta, cât 
şi în cea mare a vieţii, vor iubi pe maica biserică, 
care i'a renăscut şi crescut, şi îi vor da tot spriginul 
recerut. 

Dacă, după disa lui Shakespeare în Hamlet, 
mormântul este casa cea statornică pentru om, atunci 
acest institut, socotit după meniţiune, este o casă 
şi mai statornică; căci într'insul memoria ctitorilor 
lui credincioşi va fi eternisată, şi tinerimea, care 
primeşte aici creştere şi lumină, le va binecuvânta 
numele din ganeraţiune în generaţiune.', 

E drept că faţă de ori ce merit, precum expe-
rinţa ne arată, se ivesc ici-colea critice exagerate şi 
chiar cârtiri; căci cine a văa'ut grădină, în care să 
nu răsară şi burneni! Meritul însă e ca soarele, care 
une-ori prin negură e nevădut, dar' negura curând 
sau mai târdiu se aşează, şi se iveşte mândrul soare 
în toată splenddrea sa. Sau în limba poetului: 

„ Meritu-i lumina serelui frumos, 
Ce n'o pdte şterge nor întunecos. 

Norii câte-odată sdrelo umbresc ; 
Insă . . . vântul suflă, norii se topesc". 

(Aricescul.) 

E frumos a fi binemeritat, dar' accentuez, că 
nu mai puţin frumdsă e datorinţa morală, a da 
celui bine|nentat tributul recunoştinţei. 

în afementul acesta voiesc a mă ocupa deose
bit cu biyrica şi şcdla: 

Viea^a este o punte îngustă deasupra unei pră
păstii : şcdla merge înainte de luminează calea, ca 
să nu rătăcim; biserica ne ţine de mână, ca să nu 
perdem ecuilibrul şi să nu cădem în adâncime. 

Acesta asemenare o făcui, ca să accentuez, c& 
biserica şi şcdla una de alta nu pot fi despărţite. 

Biserica — după definiţia lui Ioan Gură-de-aur, 
— este o corabie sfântă; catargul ei, ce-'şi '.ti 
gloriosul seu virf până la ceriu, este vindecătoriul 
lemn al crucii, de pe care fâlfăiesc vintrelele învă-
ţăturei evangelice, umflate de aburarea Duchului 
sfânt; cârma ei este credinţa, aghira speranţa: pro
prietarul Isus Christos, cârmaciul Petru cu ceialalţi 
Apostoli, pe cari îi înlocuiesc archereii; vîslarii sau 
rudarii stătători la comanda cârmaciului sunt preoţii; 
călătorii sunt corurile credincioşilor, cari prin v.fo-
rosul ocean al acestui timp plutesc cătră limanul 
unei vieţi mai fericite. 

Plato filosoful ne spuno, că pentru omul vir
tuos nimic nu e mai frumos şi mai bun, prin ce i-se 
pdte promova fericirea vieţii, decât prin jertfă şi 
rugăciune a onora şi a sta în legătură cu DdAu; 
drept aceea, toţi oamenii înţelepţi, nainte de ori-ce 
întreprindere mare sau mică, cheamă pe Dumdedeu 
întru ajutor. 

Moise profetul, nainte de-a pleca cătră pămân
tul promisiunei, a petrecut in singurătate rugându-se 
pe muntele Sinaiului. 

Isus Christos, nainte de-a începe actul măreţ 
al rescumpărării neamului omenesc, a petrecut în 
părţile Iordanului, isolat de lume, 4 0 de dile cu post 



şi cu rugăciune. Tot aşa Ilie profetul, Ioan Boteză-
toriul şi toţi sfinţii lui Dumnezeu. 

Numa Pompiliu, regeneratorul Romei, t6te 
drele sale de repaos şi-le petrecea în serviciul t e i 
lor. Câte-odată părăsia sgomotul cetăţii, se retrăgea 
în singurătate, şi-'l vedea omul umblând singur prin 
pădurile şi văile sfinte ale Egeriei, unde învăţa el 
înalta sa înţelepciune şi 'i-se descoperiau lucruri, 
care pentru alţi muritori rămân ascunse. 

Scipio Africanul, care în mai mare măsură a 
ridicat nimbul Romei, în tătă viaţa sa de nici un 
lucru public ori privat nu s'a apucat, până nu a 
petrecut mai întâiu câtva timp în biserică, rugându-
se pentru succes la întreprinderea ce-i sta înainte. 

Când Stefan-cel-Mare îşi scăpa poporul pria 
vitezele sale lupte; când întregul popor înălţa rugă
ciuni ferbinţi cătrâ ceriu pentru măritul Voievod, 
acesta, departe de a se mândrî de propriile sale 
fapte, petrecea dile întregi în post şî rugăciune, şi 
medita asupra muncii ce avea încă de muncit, pen
tru a pută ajunge la scopul propus. 

în special la Romani, după regula generală: 
„A Iove, principmm, in Iove finis", cum am djee : 
„Tdte lucrurile bune se încep cu rugăciune", adu
nările poporului, consultările senatului, toate între
prinderile răsboinice, jocurile publice, încă şi teatrul 
se începea cu rugăciune; consulii şi toţi oficianţii 
publici îşi începeau activitatea cu rugăciune în bise
rica lui lupiter din capitoliu. 

Căci nimic nu este mai puternic decât rugă
ciunea. Un împărat în haina de porfir nu este mai 
mărit decât rugâtoriul, pe care îl îmdoboşte vorbirea 
cu Dumnezeu. 

„Precum la ivirea razelor sdrelui tdte fca
rele apucă fuga şi se ascund în colcuşurile lor", 
— d,ice Ioan Chrisostom, — „aşa când rugăciu

nea raza sdrelui ese din gura ndstrâ şi se lumi-
neză sufletul nostru, fug tdte patimile cele dobito-
ceşti şi se ascund în cotldnele lor, numai dacă 
ne rugăm cu rîvnă, cu duh luâtor aminte şi cu 
suflet deştept11. 

Rugăciunea este un liman pentru cei sbuciu-
maţi de furtună, o ancoră pentru cei goniţi de va
luri, un toiag pentru cei ce se clătină, o comtfră 
pentru cei săraci, o siguranţă pentru cei bogaţi, un 
ajutor în contra b6lelor, şi o ocrotire pentru sănă
tate. 

Copacii cei adânc înrădăcinaţi nu se resttirnă 
niei de înmiitele năvăliri ale vijeliei, pentru-că ră
dăcinile adâncite în pământ fac resistenţă puternică : 
aşa rugăciunea, care se înalţă dintru adâncul sufle
tului se sue cu siguranţă la înălţime pentru rădă
cina sa cea tare şi nu pate fi răsturnată de nici o 
furtună a gândurilor. De aceea djce profetul: Din
tru adâncuri am strigat cătră tine, Domne.* — 
(Ps. 129.) 

Clodovig, puternicul rege al Franconiei, după 
ce a învins <5stea Romanilor condusă de Syagrius, 

a început resbel în contra Alemanilor. în lupta acâsta 
sângerdsă şi lung durătore de la 486, a vedut cum 
îi cad ostaşii tot mereu de sabia inimicului. înfrico
şat de totala perdere, de carea Dumnedeii dînsului 
cei păgâneşţi nu-1 puteau scăpa, începu a se ruga, 
cu ton înalt, chemând în ajutoriu numele lui Isus, 
precum el aurise acâsta de la Clotilda soţia sa, 
care era creştină. Şi ce minune! Precum odiniără 
sub Constantin împăratul, lupta 6stei lui Clodovig, 
ca fermecată 'şi lua deodată altă faţă; retirătorii lui 
ostaşi, electtisaţi de numele Isus, audjt din gura 
regelui lor cel păgân, se re'nturnară, dederâ frunte 
inimicilor, şi din învinşi devenirâ total învingători; 
er Clodovig mişcat în sufletul său pentru neaşteptata 
şi minunata învingere, a primit botezul. 

De vei cutriera pământul — <Jice Plutarch — 
poţi afla oraşe fără ziduri, fără palaturi, fără ştiinţe, 
fără avere şi cunoştinţă de bani, poţi afla de acelea, 
care nici de pe nume nu cunosc gimnasiile şi tea
trele, dar oraş, în care să nu fie biserici şi Dum
neaei ; care să nu recurgă la rugăciuni, la jurământ 
şi la profeţie'; care să nu aducă jertfă pentru eâşti-
garea bunătăţilor şi nu s'ar sili prin jertfe a înde
părta dela sine relele, — un aşa oraş încă nimenea 
nicăiri n'a vă<lut. Ba eu cred, că ar fi mai uşor a 
zidi un oraş fără fundament, decât să se pătă în
fiinţa şi să sustee unul fără de cunoştinţa totală a 
Dumnezeilor. 

în consonanţă cu Plutarch <Jice Cicero în trac
tatul ,De natura deorumu (L. I I . 4): „Haud scio 
an pietate adversm deos sublata, fides etiam et so-
cietas generis humani et una excellentissima virtus, 
justiţia, tollatur." Adecă: „Nu ştiu dacă prin 
nimicirea pietăţii cătră Dumneaei, ore nu s'ar 
nimici totodată credinţa, societatea omene'scâ şi 
cea mai mare virtute, dreptatea.11 

Ca cerbul însetat, ce cu ficaţii înflăcăraţi, cu 
limba aprinsă, cu gura căscată alărgă la rîurile cu 
apă, şi când se întâmplă să le găsâscă seci, 
vădJmdu-se înşelat, sbâră dureros şi umple pădu
rile şi liveoMle de sbierăturile s a l e : cu asemenea 
forţă, şi cu setea unei asemenea dorinţe nemărginite 
se duce şi alârgă voinţa unui suflet tnrmentat cătră 
culmea dorinţelor, cătră Dumnezeu. 

După candne biserica creştină în părţile sale 
constitutive dela metropolie în jos trebue să fie de 
caracter naţional. Amesurat acestei trebuinţe şi noi 
Românii ortodocşi din Ungaria am fost prin lege 
positivă despărţiţi de coreligionarii Sârbi. Prin ur
mare , biserica ndstrâ este paladiul naţionalităţii; 
este nedespărţită de şcăla română; biserica trebue 
să formeze şi să întreţină şcola ca pe un organ de 
prima necesitate al existenţei sale. 

Stăpânul a trimis pe gingaşul său copil cu că
ruţa la preumblare; căruţa, la care era înhămat un 

i cal alb fdrte blând, altul negru, cu nărav şi nepaci-
! nic, are să tracă pe o cale îngustă, pe lângă care 



se estind de o parte stânci înalte, de altă parte pră
păstii ameninţătdre ; o săritură din partea caldului 
negru şi căruţa cu viaţa băiatului e periclitată ; to
tul depinde dela vizitiul, care ţine frénele. Stăpânul 
e Dumnea'eu-Tatăl, băiatul e sunetul omului, căruţa, 
în care şade băiatul, e corpul, caii sunt înclinările 
omului spre bine şi spre rëu, calea, pe unde merge 
căruţa, e viaţa omeuescă, viditiul sau cocierul, care 
ţine de frêne este pedagogul. 

Urmeză dară, că acest internat, ai cărui elevi, 
ca şi bucăţile acestei zidiri, au să fie tot atâtea 
petti neclătite în edificiul viitorului nostru naţional 
bisericesc, — să 1 luaţi între primele obhcte ale 
îngrijirilor, să fie provăijuţi cu cele de lipsă la des-
voltarea lor física, intelectuală şi morală ; să fie de
daţi cu disciplina şi pentru şcdla vieţii, căci pe dis
ciplină se basézâ ordinea, fără de care bine nu pu
tem ajunge. 

Catedra din şcolâ este altariul civilisaţiunii, la 
care funcţioneză învăţătorul, dominantele epocei în 
care trăim, al cărui abecedar este mai puternic de
cât baionetul soldatului. 

învăţătura astădj a devenit ca pânea cea de 
tote (Jilele. Tdtă lumea înaintează ; şi se apropie 
timpul, că precum nu pdte fi cineva creştin fără a 
fi botezat, tot aşa nu se va socoti om întreg, dacă 
nu va fi învăţat mai mult sau mai puţin în vre-o 
şcdlă. 

Biserica şi şcola, ca nişte instituţiuni funda 
mentale ale creştinismului, trebue să susţină strinsa 
lor legătură şi să se completeze una pe alta prin 
lucrare armonică. 

Şcola răspândeşte cunoştinţele trebuincióse omu
lui cult şi desvoltă facultăţile sufleteşti, spre a tra
ge din ele cel mai mare folos pentru vieţa vre
melnică. 

Credinţa tără învăţătură uşor cade în supersti-
ţiuni ; este lipsită de armele trebuincióse peutru apă
rarea sa, şi pentru îndeplinirea marei sale misiuni 
de-a aduce pe fiii lui Dumnezeu la Dumnezeu. 

Ce bunuri mai preţiose am pute lăsa dar' tine-
rimei ca succesiune, decât acelea, despre care Cicero 
dice, că „nutresc de voltarea tinereţelor ; uşurează, 
mângâie şi desfăteazâ betrăneţele ; ne însoţesc în 
călătorie, dorm şi veghează cu noi; sunt nedesli-

pite de fiinţa noştră între tote împrejurările ; 
amici credincioşi şi îngeri păzitori ai noştri în tot 
decursul vieţii!" 

Noi n'avem nimica neperitor afară de bunurile 
minţii şi ale inimei : , Nil non mortale tenemus, 
pectoris txceptis ingeniique bonisu, dice Ovidiu. 

Ştim că fiinţa omului este mai înaltă şi mai 
deosebită decât a celorlalte fiinţe din natură; şi aşa 
trebue să fie şi desvoltarea lui, nu numai fisică, ci 
şi spirituală şi morală. 

Ştim că vitalitatea ori-cărui popor depinde de 
la cultura lui spirituală şi morală, şi că mai curênd 

ori mai târdju dispare ori-ce popor, căruia îi lipsesc 
aceste condiţiuni de vieaţă. 

Şi atunci, când alte popdră cu ajuntorul lumi-
nei câştigate în institutele lor proprii subsabă munţii 
şi marca prin tunele şi'-şi promoveză interesele cu 
puterea aburului şi eu iuţeala fulgerului: noi să nu 
avem nici case de creştere, internate şi şcoli cores-
punijetdre! 

Primiţi dară, inbiţii mei fii sufleteşti din acăstă 
parochie, pentru interesarea, zelul şi sacrificiile, cu 
care Ne-aţi spriginit la ridiearea acestui internat, 
mulţămita întregei diecese; ăr eu, împărţindu-vă 
binecuvântarea archierâscă, rog pe Stăpânul vieţii şi 
al morţii, dela care tot darul desăvirşit v ine: ca da
rul Domnului nostru Isus Christos şi dragostea lui 
D d_eu Tatăl şi împărtăşirea sfântului Dnch să fie cu 
voi cu toţi. Amin! 

Sfinţirea internatului gr. or. rom. din 
Beinş. 

Di de bucurie a fost diua de 19 Sept. st. .v 
pentru credincioşii diecesei n6stre, şi în special pen
tru credincioşii nostrii din comitatul Bihorului, pen-
tru-că în acesta di şi-au vă<Jut realisată o veche 
dorinţă de ardentă necesitate, şi-au văa'ut Inaugurat 
şi sfinţit prin însuş Prea Sânţia Sa Domnul Episcop 
diecesan Iosif Goldiş i n t e r n a t u l gr. or. român 
din Beiuş, ridicat de diecesă pentru creşterea tineri-
mei ndstre studidse dela gimnasiul gr. cat. din Beiuş. 

Spre acest scop Prea Sânţia Sa Domnul Epis
cop Iosif Goldiş a pornit din Oradea-mare Sâm
bătă diminâţa, în 18 Septembre st. v. fiind în
soţit de părinţii protopresbiteri: Ignatiu Papp din 
Arad, Toma Pacala din Oradea, Nicolau Rocsin din 
Tmca, Ioan Groza diu Orade, ieromonahul V. Man-
gra, Georgiu Papp archivar consist., Ioan Papp preot 
castrens, Andreiu Horvnth paroch în V. Velenţe, 
Iosif Diamandi, şef-contabilul Bihorenei, Petru Pan-
tea directorul Bihorenei şi comerciant. 

Prea Sânţia Sa mai la fie-care staţiune cari 
cad în linia Orade-Beuş, a fost întimpinat de mult 
popor în frunte cu respectivii preoţi locali. 

Intimpinare mai solemnă i-sa făcut la Som-
batsag Rogoz, unde s'a adunat tot clerul şi mulţi 
credincioşi în frunte cu protopopul Elia M o g a, 
din protopopiatul Beiuşului. Aici l'a felicitat pe Prea 
Sfinţia Sa în numele tractului părintele prot. Moga, 
âr Prea Sfinţia Sa a răspuns în cuvinte căldurdse. 
Aici s'a alăturat la suita P . S. Sale şi deputaţiunea 
Beiuşului şi anume Dl Negrean şi Pavel Papp. 

Publicul gr. or. român din Beiuş şi din ju
rul Beiuşiului, clerul şi poporul, precum şi toţi 
elevii gr or. români dela gimnasiul şi normele din 
Beiuşiu s'au adunat îndată după 9 6re la gara din 
Beuşiu. 

Trenul, care Pa adus pe Prea Sânţia Sa a în-
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tărziat şi aşa numai la 10 óre a sosit, intrând in ga
ră între strigăte frenetice „Să trăiască", ér corul 
studenţilor a intonat „Etă preotul mare." 

La înţimpinarea solemnă a mai contribuit 
timpul admirabil de frumos. 

La gară Prea Sânţia Sa a fost întimpinat de 
protopopul Vaşcoului Vasilie P a p p. Prea Sânţia Sa 
respumìènd a accentuat bucuria cea mare, ce o sim-
ţesce în Internul seu, avènd ocasiune a sfinţi un 
focular nou al ortodocsiei, al românismului şi al 
culturei. 

După acesta apoi Prea Sânţia S'a s'a suit în 
calesă însoţit de advocatul Paul Papp, unde a avut 
şi quartirul. Trăsura Prea Sânţiei Sale a fost urma
tă de vre-o 20 calese cu inteliginţa gr. or. română 
din Beiuş şi provincie. 

După puţină pausa s 'a presentat înaintea Prea 
Sântei Sale clerul adunat din protopopiatele Beiuş 
şi Vaşcou sub conducerea protopopilor tractuali, a-
poi comitetul parochial din Beiuş. 

După primirea deputaţiunilor, Prea Sânţia Sa a 
făcut visite la onoraţiori şi la preoţii confesiunilor din 
Beiuş. 

Imposantă a fost primirea Prea Sânţiei Sale 
la internat. Suita Prea Sânţiei Sale, apoi clerul 
şi membrii comitetului parochial precum şi mulţi 
onoraţiori s'au adunat la 1/2 1 în grădina ce să es-
tinde înaintea internatului, asceptând pe Prea Sânţia 
Sa. Prea Sfânţia Sa la 1 oră a ajuns la inter
nat între strigăte căldurose de „Se trăiască !" 

Elevii internatului cu corul studenţilor, în frun
te cu profesorul-catichet Nic. D i a m a n d i s'au 
grupat în semicerc pe ambitul cel mare al inter
natului. 

întrând Prea Sânţia Sa pe porta principală a 
internatului, corul a intonat „Etă preotul cel mare.* 
După aceeea prof.-caticbet, rectorul internatului Nic. 
D i a m a n d i l'a salutat prin urmâtârea aloca
ţi un e : 

Preasfinţite D-nule Episcop ! Preagraţiose 
Părinte ! 

Petrunşi Prea S. Vòstra de îngrijirea şi iubirea ade
vărată părinteseă ce o nutriţi ca archiereul acestei die-
cese, în a cărei frunte Va chiemat]provediuţa divină, prin 
votul eparchiaţilor Prea Sânţiei Vòstre, dar petrunşi 
Prea Sânţia Vòstra în speţial de convingerea firmă : 
că basa, fundamentul şi speranţa înfiorirei bisericei nòstre 
o formeză tinerimea dela a cărei educaţiune religiósa mo
rală şi Intelectuală depinde sortea, viitoriul şi întărirea 
bisericei nòstre naţionale- ortodocse, în acest moment so
lemn, în veci neuitabil pentru ori şi care prin venirea 
Prea S. Vòstre în mijlocul nostru aţi dat probe nerestur-
navere despre îngrijirea, iubirea şi intercsarea adevărat 
părinteseă ce le nutriţi faţă de aceşti tineri, am dătorinţa 
sfântă şi plăcută ca pe de o parte să vă felicitez în nu
mele lor de binevenire, eră de altă parte să vă rog ca 

îngrijirea, iubirea şi interesarea acâsta se o estindeţi prea-
graţios şi mai departe asupra acestor tineri, cari acum 
din inimă curată şi sinceră vă strigă : „Bine e cuvântat 
cel ce vine în numele Domnului," şi vă doreşre ca bu
nul D-^eu să vă ţină întru mulţi fericiţi ani în deplină 
sănătate sufletâseă si corporală, spre binele, întărirea şi 
fericirea bisericei nd3tre naţionale ortodoxe, spre înainta
rea şi binele neamului nostru scump românesc, şi spre 
binele patriei nâstre iubita. La mulţi fericiţi ani! 

La finea acestei vorbiri corul a intonat .mul ţ i 
ani", âr Prea Sânţia S a a râspuns, accentuând în 
vorbirea sa plină de iubire părintâscă, lipsa şi folo
sul educaţiunei religiâse şi morale, îndemnând pe 
elevi la împlinirea conscienţiâră a datorinţelor lor, 
ce le au faţă de biserică, de neam, de şcâlă şi de 
patrie, îndemnându-i tot-odată la ascultare şi supu
nere faţă de mai marii lor. 

Vorbirea Prea Sânţiei Sale a iacut un efect 
neperitor pentru elevii internatului. După acâsta apoi 
Prea Sânţia Sa a cercetat localităţile internatului şi 
de mai multe ori a dat espresiune îndestulirii atât 
faţă de practibilitatea edificiului şi arangiarea mo
dernă a internatului, cât şi faţă de ordinea şi cură
ţenia exemplară ce a observat în acest internat. După 
acâsta elevii s'au aşezat la prânz, la ce numai decât 
şi Prea Sânţia Sa s'a presentat, distingând pe unii 
şi pe alţii dintre elevi cu întrebări. 

Cu acâsta apoi s'a terminat visita Prea Sânţiei 
Sale în internat. 

Duminecă dimineaţa încă înainte de 8 âre pu
blicul numeros s'a grăbit la biserica din deal. După 
8 âre Prea Sânţia Sa a sosit la casa parochială, 
de unde apoi a fost condus cu litie la biserică şi 
numai decât s'a început s. liturgie pontificată de 
Prea Sânţia Sa şi asistat de părinţii protopresbiteri: 
Ignatie Papp, Uie Moga, Ioan (Jroza, Toma Pacalu,, 
Vasilie Papp, Nicolau Roxin, ieromonahul Vasilie 
Mangra şi preoţii Nicolau Diamandi, Ioan Papp 

preot castrens, Andrei Horvath paroch în V. Velenţe 
şi Alexandru Coroiu în Vaşcău. 

Cântările liturgice le-a esecutat corul studenţi
lor cu o precisitate neescepţionabilă. 

Sub durata s-tei liturgii Prea Sânţia Sa a chi-
rotonit întru diacon pe clericul absolut Mihai Caba. 

După terminarea s-tei liturgii a plecat în frunte 
cu Prea Sânţia Sa între sunetele clopotelor şi cân
tarea corului litia din biserică la internat, unde 
deja era adunat un public fârte distins între cari 
şi mulţi streini. 

După ce s'a sânţit apa în grădină înaintea in
ternatului, Pre Sânţia Sa însoţit de clerul asintent 
a întrat in internat şi a stropit tâte localităţile, fă-
cându-sâ rugăciunea de îngenunchiere pe coridorul 
internatutui. 

După acesta Prea Sânţia Sa venind âr în gră
dină, a rostit cuvântarea, pe care o publicăm în 
fruntea fâiei nâstre. 



Teoria treptelor formale. 
(Continuare) 

Ţinta. 

I „Este o stare nenaturală , când 
u elevul lucră şi s6 trudesce, fără a 
\^ cunosce ţinta, încătrău el nisuesce." 

Instrucţia să începe în ori-şi-ce unitate meto
dică, cu espunerea ţintei la carea dorim a ajunge. 

Ast-mod în clasele inferidre vom espune ţ in ta : 
„Astăzi vâ voiu provesti despro o mică fetiţă, a 
cărei părinţi au murit" ; sau „Ve voiu vorbi despre 
pomul v§<Jut în escursiunea ndstră de e r i " ; în cla
sele mijlocii: „Vom ceti despre calea înşelăciunei", 

După acâsta Prea Sânţia Sa întorcându-se cătrâ 
profesorul-catichet şi rectorul internatului Nicolau 
D i a m a n d i şi recunoseându-i zelul cu cari ser
veşte interesele bisericei n6stre ortodoxe şi a-le 
catedrei de religie, şi conducerea internatului, între 
urări de „să trăiască" 1-a distins cu brâu roşu, cu 
care a fost numai decât încins prin ref. consist. Ioan 
Groza. 

A urmat apoi sărutarea crucei şi stropirea. 
După otpust a fost petrecut Prea Sânţia Sa până 
la casă parochială, unde s'a desbrăcat de ornatele 
bisericeşti. 

Mergând Prea Sânţia Sa acasă, a primit visitele 
onoiaţiorilor, precum şi deputaţiunea bisericei refor
mate. 

La 1 dră s'a dat in internat .banchet în ondrea 
Prea Sânţiei Sale, care a avut caracter mai mult 
familiar, şi la care deci nu a fost invitat nici un 
strein. Toastul prim a fost ridicat de Prea Sânţia 
Sa Domnul Episcop pentru preaglorisul nostru mo-
narch Francinc Iosif I. La finea acestui toast corul 
internatului a intonat imnul casei domnitdre. Părin
tele Yasiliu Pap a toastat pentru Prea Sânţia Sa, 
er corul a intonat „mulţi ani." Părintele p-^t Moga 
a toastat pentru comitetul parochial din Beiuş. Pă
rintele protopresv. Ignatie Papp pentru credincioşii 
bisericii ortodoxe din Beiuş. Nicolae Diamandi pen
tru dspţi. Paul Papp a toastat pentru Prea Sân
ţia Sa. 

La 3 dre s'a ridicat masa şi Prea Sânţia Sa 
între urări de „Să trăiască" a plecat la gară în
soţit de toţi cei de faţă la banchet, âr 3 3 / 4 Prea 
Sânţia Sa între strigătele de „s8 trăiască" a plecat 
cu trenul la Oradea-mare. 

Să dea D-deu, ca sfintele rugăeiuni ridicate 
de Prea Sânţia Sa cu acăstă ocasiune să afle resu-
net la tronul cel ceresc, âr internatul sfinţit şi pre
dat doştinaţîunei, sS-şi îndeplinâscă cu succes marea 
misiune: de a creşte fii vrednici bisericei şi neamu-
liu nostru. 

ori „Ye voiu vorbi despre şesul cel mare al Unga
riei ; în clasele superidre : „Acum vë voiu spune 
istoria bătăliei delà Varna", ori „Vom ceti acum 
poesia Mircea şi solii, fiţi atenţi." 

Espunerea ţintei este de cea mai mare impor- . 
tanţă, ea este considerată în instrucţie, ca o ceilnţă 
psichologică metodică, pe aceste temeiuri : 

a) Ea respinge representaţiunea de mai înainte, 
făcând loc nouëlor representaţiuni şi idei. 

b) Ee pune pe elevi în acel cerc de cugete, 
în care trebuie să se mişce, promovând în conse
cinţă, libera suire delà vechile representaţiuni, cari 
servesc ca ajutoriu pentru prelucrarea benevolă a 
nouelor idei. 

Prin espunerea ţintei elevii vor nisui să pă
trundă şi mai mult în adevărurile espunerilor ndstre, 
dedându-i la acturitate proprie, la-soluţiunea ocupa-
ţiunilor instructive şi în cousecinţă la formarea voinţei. 

c) A agita aşteptarea, carea este cea mai favori-
tôre disposiţiune pentru instrucţie. 

d) Ea deşteptă în elevi nisuinţa şi deplina 
putere a spiritului, spre a l ţine pururea deştept, în 
activitate şi preocupat de o mulţime de idei. 

Spre a duce deci spiritul elevului în direcţia 
intenţionată de noi, şi în consecinţă a-i atrage aten
ţiunea, trebue să-i spunem ţinta lucrărei nôstre ; căci 
elevul trebue să scie înainte despre ce se tractează,' 
dacă este vorba să-şi pună tdtă forţa în serirţiul 
intrucţiunei, carea o şi pune, dacă îi este cunoscut, 
că ce pdte réalisa. 

Mirat se vede elevul la finea mişcării cugetelor, 
el nu ştie ce s'a întâmplat, el nu vede drumul pe 
care a venit, el nu distinge legătura în carea stă 
resultatul instrucţiei faţă cu vechile sale cunoscinţe, 
el nu atinge aceea activitate înaltă şi plăcută, carea 
a ajuns la o duposiţiune favorabilă numai prin espu
nerea ţintei. 

„Fără ţintă, nici o voinţă." 
Precum pentru fie-care unitate metodică, ast-

feliu şi pentru singuratecile dre de instrucţie, ţinta, 
conform felului materiei de instrucţie, să pune în 
diferite forme, şi anume : ca proposiţie „Yoim se 
cundscem posiţia Dunărei, pe unde a trecut Traian 
cu armata sa în Dacia" ; ca întrebare de orientare, 
d. e. în Grografia matematică: „Cum pdte şti ma-
rinariul, în care parte a mării së află, şi în care 
direcţie trebue să caletorescă, spre a ajunge ţinta 
călătoriei s a l e ? " ; ca temă : „Spuneţi, câţi-m • con
ţine curtea scdlei?" 

Ori în ce formă am espune ţinta, ea trebue să 
satisfacă următdrelor cerinţe : 

a) La formularea ţintei trebue să avem în ve
dere cercul de cunoscinţe al elevilor, şi în conse
cinţă ea trebue să fie simplă, concisă însă clară şi 
lămurită ; ea nu e permis să conţină ast-fel de es-
presiuni sau noţiuni, cari sunt elevilor încă necunos
cute, căci o ţintă nepricepută, ori numai de jumă
tate înţelesă, nu are nici o valdre reală. 



b) Ţinta trebue să aibă un cuprins concret, nu 
e permis să aibă numai conţinut formal, ea trebue 
să fíe de fapt determinată. Ţinta formală ca d. e. 
„Astaiji vom propune de unde am lăsat în ora tre
cută" ori „In ora acesta cetim bucata care urmeză; 
aceste sunt absolut fără nici o valore, căci ele nu 
pot ordina cugetele, dar cu atât mai puţin pot deş
tepta \oinţa elevului. S S A » ^ 

c) Ţinta nu e permis să fie prea mancă, dar 
nici prea bogată. In primul cas, lasă elevul ~~ rece, 
indiferent, nu aţiţă aşteptarea ; în al doilea cas, îl 
încurcă uşor, îngreuiază priceperea şi nu lasă a-sé 
scote în relief punctele cardinali. 

d) Ţinta este însă conducétóre la scop, dacă 
prin ea nisiuin a deştepta în elevi viul interes pentru 
materia propunândă. 

Nu e indiferent, dacă propunând d. e. despre 
guvernatorul loan Corvin, vom djce „Vă voiu vorbi 
despre guvernatori ui loan Corvin," ori vom dice „Vă 
voiu vorbi despre vitézul loan Corvin, carele a bătut 
de atâtea ori pe Turci." 

Nu încape nici o dubietate, că cuprinsul ţintei 
ultime, va deştepta un interes cu mult mai viu în 
elevi, şi că în consecinţă merită preferinţă faţă de 
prima. 

e) Ţinta carea stă în fruntea unităţilor meto
dice, trebue să aiba un ast-feliu de cuprins, care să 
uşureze vorbirea urmândă. 

f) Ţinta sé pote afla şi de cătră înşişi elevii, 
pe basa celor pertractate, ceea ce este şi fdrte de 
dorit. îuvăţătoriului i-sé impune înse a pune şi în
trebări potrivite, când va simţi necesitate, spre a 
uşura aflarea ţintei. 

Din cele espuse concludem, că darea unei ţinte 
corespundetdre, nu este un lucru uşor, cu atât mai 
vârtos că avem să fim cu deosebită atenţiune la 
schimbarea potrivită a formelor. 

De altcum nu numai fiecare unitate, ci şi fie
care oră singuratică are să purcedâ déla o ţintă 
hotăritâ, ba adesea şi în decursul instruţiei, la dife
rite posiţii, sé impune necesitatea unor ţinte. 

Goethe dice cu drept : „Nu este suficient că 
facem paşi spre o ţinta, fiecare pas trebue să fie 
singur o ţintă." 

în fruntea unităţilor metodice stă ţinta princi
pală, carea are a se estiude peste cuprinsul întregei 
unităţi, la începutul şi sub decursul întregei dre de 
instrucţie, se ivesc ţintele parţiale, cari de sine în
ţeles, au să fie subordonate ţintei principale. 

Ţinta principală de regulă trebue espusă de 
învăţătoriu, ér cele parţiale, pot fi predate şi de 
elevi, numai dacă sunt capabili. 

Este de deosebită importanţă în general, când 
în decursul instrucţiei obvin adesea întrebările: ca 
avem acum a cereete ? Cărei întrebări avem a 
respunde mai întâi ? Ge vom avea de a face ? Cu ce 

va trebui să ne ocupăm în procsima dră? Care e 
ocupaţiunea ndstră pentru dra de adi ? 

Elevii trebue să se pronunţe şi asupra faptului, 
că am realisat ori nu ţinta impusă. 

Ţinta lecţiei trebue espusă la începutul drei, şi 
nici de cât in decursul e i ; de admis e numai desvol-
tarea ţintei prin puţine întrebări. 

Fiecare dră de înveţâmânt trebue să fie o uni
tate a întregului, dacă e se esercite o înfluînţă pu
ternică, şi să fie dominată şi condusă de o idee 
principală. 

Acest caracter îl va atinge prin ţinta pusă la 
început, carea legă într'un ce organic tdte părţile 
drei de instrucţie; din contra, acest caracter va dis
părea, dacă singuraticile părţi a-le drei de propu
nere se vor despărţi de legătura întregului şi se vor 
tracta deosebit. 

(Va urma.) 

La ceşti anea scris-cetitnlui. 

încă în Nr. 25 al acestui preţiut djar am 
că de dre-ce în cestiunea de faţă, iniţiatorul ei, dl 
Grofşorean, pe lângă relevarea multor adevăruri, a 
lăsat în urma d-sale şi unele puncte momentudse 
neprecisate, pentru elucidarea acelora eu încă m'am 
angajat a lua parte la discusiune. 

Şi întru cât mi-au permis modestele mele cu
noştinţe relativ la lămurirea desbaterii cestiunei, 
eu mi-am şi spus cuvântul după cum cred, că ace
la trebue a-l spune. 

Nn tot aşa se pote dice, că a procedat dl 
Grofşorean şi nu pentru-că d-sa atât în Nr. 26 , 3 3 
şi 36 cât şi în cei dântâiu ( 1 6 — 1 7 ) a afirmat ce
va, ce nu e în stare a dovedi. 

Şi abstragênd delà astoa dl Grofşorean încă la 
începutul discuţiei în loc ca să reflecteze la cele 
scrise de mine resp. în loc ca së-mi răspundă la 
obiect, më sfideză a-i da desluşiri cu privire la ac
tualele metode ale scris-cetitului reproşându-mi, că 
de unde şi pe ce basă vorbesc astfel despre me-
tdde. 

Şi după ce i-am dat desluşirile necesare în pri
vinţa acesta şi preste tot în urma acelor desluşiri 
vëdêndu-se în imposibilitatea de a mă combate şi 
că prin urmare să să vadă scăpat din acesta penibilă 

j situaţie — vine în Nr. 36 şi-mi recomandă într 'un 
! mod tacit ca să abandonez afacerea că numirile me-

tddelor fiiad că d-sa are în vedere o însrebare cu 
mult mai momentudsă. Ia tă-o! — „E ori nu mai 

j potrivit a desvolta sunetele dea-dreptul din cuvinte ori 
! pe basa dicerei." 



Acesta stereotipă frasă accentuată cu solicitudi

ne mai ales acum de puţin timp din partea dlui Grof

şorean, e un simplu „deus ex machina" si resp. un 

subterfugiu de dre-ce d-sa va fi potut afla în deajuns 

nu odată, care e părerea mea faţă de susmenţionata 

frasă pusă în perspectivă abia acum. 

Ceea ce doresce dl Grrofşorean aci — în acostă 

privinţă va afla din destul — numai caute bine, 

atât în răspunsul meu prim din Nrul 25 . şi din 

Nrul 34 , şi cu deosebire în respunsul din Nrul 3 2 . 

Dacă eventual acelea tote nu l-ar satisface pe 

dl Grrofşorean bucurns îi stau la disposiţie cu date 

autentice mai reale. 

Şl ca să nu-i-sé dea ocasiune dlui Grofşorean 

a-mi mai împuta, că scriu numai ca să am cu ce 

umplea calóñele diacului — voi scote în relief numai 

un singur moment: 

D-l Grofşorean la cele scrise de mine în Nr. 

3 4 ca adecă între "proces şi metod esistă esenţială 

deosebire — vine şi sé pune a demostra, că între 

acelea — metod-proces, esistă puţînă deosebire sau, 

că nu e de loc punându-mi apoi întrebarea, că ce e 

metodul ? 

La tote astea ţîn de superfluu a răspunde, de 

óre-ce singur d-sa se desavueză când dice: „Meto

dul ce pote fi altă decât modul de aînveţa pe alţii 

ale cărui regule apoi se cuprind î n : proces, formă, 

ton etc= t t Deci dl Grofşorean prin propria-i argumen

tare ajunge la ceea ce am dis eu, că adecă: pro

cesul numai singur nu putem diee, că formeză me

todul. 

Că tote cele scrise de mine atât în Nr. de 

faţă, cât şi'n ceilalţi precedenţi sunt ori nu adeve-

rate, on. lectori campetenţi — vor şei mai bine! 

Bujecanul. 

D I "V IG R S E3. 

* Serviciu divin. Miercuria treeută în 4. Oc-
tombre st. n. din incidentul $\lei onomastice a Maiestăţii 
Sale preagloriosului nostru împărat şi Kege apostolic 
Francisc losif 1. s'a oficiat în biserica catedrată din 

Arad prin Prea Cuvioşia Sa părintele archimandrit Augus-
tin H a m s e a serviciu divin împreunat cu Doxolog:a cea 
mare, ridicându-să rugăciuni ferbinţi pentru îndelunga 
viată şi deplina sănătate a Maiestăţii Sale şi a întregei 
Auguste case domnitöre. 

* Eminenţia Sa I. P. S. D. Archiepiscop şi 
Metropolit I o a n M e ţ i a n u însoţit de Ilustritaiea Sa 
D-nul vicariu archiepiscopesc Dr. I l a r i o n P u ş c ă r i a 
a călătorit Lunia trecută la Blaj, spre a-şi împlini o plă

cută datorinţă, de a cerceta la residenţa sa pe Eminen
ţia Sa I. P. Sânţitul Archiepiscop şi Metropolit Dr. V i c-
t o r M i h â l y i care 1-a onorat ca înalta-i visitâ încă la 
Arad. 

* Calendariul nostru d i e c e s a n p e a n u l 
1900 — cu un bogat cuprins literar — a apărat togmai 
acum, şi în câteva dile broşurat fiind, va fi pus la dis-
posiţia On. public. Cu preţul de 30 cr. (plus porto poş
tal 5 cr.) exemplariuî, se va putea procura atât dela ti
pografia ndstră diecesană, cât şi dela librării. Vom reveni 
în numerul viitoriu. 

* Anunţ. ABC-darul ântaia carte de cetire, edat 
de subscrisul şi consnţii, apărut în a ddua ediţia îndrep-

j tată şi îmbogăţită conform dorinţelor esprimate de cen-
surători, aşa că ABC-dariul în ndua sa ediţia în loc de 
4 conţine 5 cdle. Se p6te proeara la „-Tipografia dice-
sană din Arad" cu 20 cr. esemplarul. losif Moldovanu, 
învăţător şi director şcolar. 

* Almanachul înveţătorolui român, redac
tat de d-l losif Velcean, învăţător în Recita montană, va 
apare" peste câte-va <ţ\l&, intrând în anul al doilea al 
esistenţei sale. Se vinde cu 1 fi. (plus 10 cr. porto), dr 
celor ce vor trimite deodată fpreţul a 3 esemplare, li-se 
va espeda franco. La comande de 5, ori mai multe esem • 
plare se va da ra"bat de 10%« 

După cum se anunţă într'un apel, adresat învăţăto
rilor şi tuturor amicilor sc61ei române pentru sprijinirea 
almaoachului, acesta va ăpăre* legat frumos şi trainic, în 
legătură de pânză, ilustrat, având formatul unui notes 
portativ, cu mulţime de cunoscinţe dm domeniul literar 
şi pedagogic, legi, ordinaţiuni şi multe alte îndrumări. 
Din reasumatul cuprinsului vedem, că în adevăr alma
nachul se va presenta bine şi va avă un cuprins bogat. 
Abonamentele se pot face la autor în Recita montană 
(Resiczabânya), ori la „Tipografia" societate pe acţiuni în 
Sibiiu. 

* Necrolog. Tuturor neamurilor, prietenilor şi 
cunoscuţilor aduc la cunoscinţă, că bunul meu Tată, 
M i r o n A n d r o n , după grele suferinţe şi dureri mistui-
t6re a încetat din viaţă Luni, în 20 Sept. la drele 7 
seara, a. c , în etate de 78 ani. înmormântarea s'a 
îndeplinit Mercuri în 22 Sept. a. c. la drele 9 a. m.. 
în cimiteriul gr. or. numit „la deal" din loc. Depunând 
îndurerate lacrimi pe mormântul său, rog pre Dumnezeu, 
să-'l odihniască cu drepţii. Eternă-'i fie amintirea. Simeon 
Andron înv. 

* Stipendii pentru curs de vierit. Comuni
tatea de avere grăniţerească din Caransebeş escrie concurs 
la trei stipendii pentru tinerii, cari ar dori să cerceteze 
cursul de vierit, care se va deschide în Miniş la 1 Ia-
nuare 1900 şi va dura an an. Stipendiile constau din 
întreţineroa deplină cât ţine cursul. Cererile, provăzute cu 
atestat ee botez, de moralitate de la primăria comunală, 
şcoalar şi medical, sunt a se adresa până la 15 Octom-
vre, comitetului comunităţei de avere în Caransebeş. 

* Etalonul de interese. Banca imperială din 



Berlin a urcat etalonul Intereselor de escompt la 6%> 
ear' al celor de lombard la7%. 

* Calcularea în cordne. Precum e ştiut, dela 
1 Ianuarie 1900 întră în vigdre calcularea în cordne. Cu 
respect la acâsta, miniştrii tuturor resorturilor au dat 
deja ordinaţiune circulară oficianţilor de sub jurişticţiunea 
lor, ca în cărţile de comptabilitate, în loc de florinti şi 
creiţari în valuta austriacă să inducă valorile în cordne 
şi fileri, ear' în loc de prescui tarea „fi., c r / să în
drumă oficiauţii să pdrto giije, ca dela intrarea în vigdre 
a caiculărei în cordne pe tdte imprimatele şi în tdte afa
cerile să se folosescă numai acâstă calculare 

* Drum de fier preste mare. între oraşele 
Brigbton şi Rottingdean din Anglia s'a zidit nu demult 
un drum de fier pe deasupra sinului mării, şi anume aşa 
că pe fundul mării s'au aşedat nişte şine, ear pe ele se 
ridică columne înalte şi puternice de fier, pe cari e aşe
dat podul. Tot acest chip de zidire voiesc a'-l întrebiunţa 
acum mai nou la edificarea liriei ferate pe mare între 
Calais şi Dower. 

* Miliâne — în vânt. Numărul fumătorilor cresce 
din an in an, şi în proporţie cu acesta cresce şi cantita
tea tutunului întrebuinţat. în Ungaria în anul 1898 a 
trecut cu 72 m a i m u ^ tutun ca în a. 1897, iar în 
primele ddue luni din anul curent s'a consumat cu 1 
milion şi jum, mai mult ca în anul precedent. Ss trec 
cu deosebire ţigarettele ieftine, de unde putem deduce 
că patima fumatului prinde tot mai întins teren şi în 
generaţia tineră, între copii. Un rău şi acesta, cătră multe 
altele, stricăcidse desvoltării generaţiei omenesci. în cele 
dduă luni dintâi ale anului acestuia s'a vândut tutun în 
preţ de aprdpe 29 mii. fl. 

* O luptă între şerpi uriaşi. O ast-fel de 
luptă s'a dat de curând în parcul de animale al } ' 
geubeck din Hamburg. Un număr de 12 şerpi uriaşi din 
însula Borneo, în lungime dela 3 pană la 8 metri, sosiţi 
cu câte-va dile înainte, s'au luat la duşmănia şi la luptă 
Un şerpe mai mie ca de 3 metri, s'a încolăcit de u n u i 
mare de 8 metri, şi l'a muşeat aşa de rău, încât când 
luptătorii au fost despărţiţi eu mare greutate de cei doi 
îngrijitori, au căzut fâşii mari din pielea şerpelui. Lupta 
s'a îuceput într'un mod ciudat. Monştrii s'au încolăcit 
mai întâiu unul dc altul cu virf urile codi lor şi au înce
put se" se repădă cât mai sus unul spre altul cu gurile 
căscate. După-ce au fost despărţiţi, şerpele cel mic s'a 
repedit ca turbat asupra unui alt şerpe mare şi i-a luat 
şi acestuia o fâşia lungă de piele. Atunci a fost prins cu 
nisce cleşte făcute într'adins şi Introdus singur într'o co
livia. A doua di) unul din cei doi şerpi, care se luptase 
întâin, a fost găsit mort, er celalalt îşi îngrijea rana în
tr'un colţ. De când esistă acest rparc în care au fost 
adepostiţi mii de şerpi, acesta e a doua luptă, ce s'a 
observat între şerpi. Cea dintâiu s'a petrecut acum câţi
va ani între pitoni îndiani. însă aceştia nu s'au muşcat, 
ci cuprinşi amândoi de o mare furia, s'au încolăcit teri
bil şi căutau să se înăbuşe prin puterea muşchilor. în

grijitorii au voit să i despartă, d6r n'au putut. I-au lăsat 
să se lupte şi a doua di i-au găsit pe fie-care în colţul 
său, fără să-şi fi făcut nici un rău. 

C o n e V i r s e i 
Pentru definitiva îndeplinire a staţiunei înv- din Gur-

bed, eom. Bihor ppiatul Tinca cu termin de alegere 27 0c-
tomvre (8 Nov.) a. c. pe lângă urmatdrele emolumerite t 
In bani 120 fl; 2) 24 cu bule de bucate parte grâu parte 
cucuruz ; 3) şese stângini de lemne ; 4) Patru holde de 
pământ catastral ; 5) Pentru cantorat 5 fl fiind împreunat 
postul învăţat, cu cantoratul; 6) Cortei liber fdrte aco
modat. 

Reflectanţii cari au a se presenta în vre-o Dominecă 
sau serbatóre în bis. din Gurbei au să-şi snbşternă re
cursele subscrisului protopop în Méhkerék u. p. Kotegyân^ 

Gurbed, 20 Sept. (2 Oct.) 1890. 

Comitetul parochial. 
în contelegere cu : NICOLAU ROCSIN, m. p. protopop 

—o— 
Se publică concurs pentru ocuparea staţiunilor în-

văţătoresci cantorale din comunele Càlacea. Salariul 
în numărări 300 fl- cuartir acomodat cu grădină de le
gumi şi stolele cantorali usuate, terminul de alegere în 
3/15 Octomvre a. c. 

Ş i a d - R o g o z , dela Şiad în bani gata 123 fl, 12 
cubule bucate, 1 / 2 grâu 1 / a cucuruz à 5 fl ; 1 holdă de 
pământ arătoriu 8 fl. ; 3 s. de lemne 7 fl. ; 84 porţiuni 
de fân â 20 cr. şi stolele cantorali ; dela Rogoz : 100 fl., 
locuinţă corespundătdre cu grădină de legumi alegerea să 
va ţinea în 3 1 5 Octomvre a. c. 

Recurenţii sunt poftiţi ca până la alegere în cutare 
Duminecă ori sărbătdre sè-se presente la sf b serici spre 
a-şi dovedi desterităţile în cântare şi tipic, ér recursele 
adresate comitetelor parochiali să-Ie înainteze la subscri
sul în P,-Gy8r5s, p. u. Tenke. 

P.-Gîriş, 3 /15 Septemvre 1893. 
Pentru comitetul parochial : 

Petru Serbu, m. p. 
prot. inşpect. de scóle 

— •— 
Pentru vacanta parochiă de clasa II din Jermata, 

în protopresbiteratul Ienopolei, prin acesta se escrie con 
curs până la 30 de dile dela ântâia publicare. 

Venitele incopciate cu acesta parochiă sunt : a) o 
sessiune pământ arătoriu 256 fl ; b) despăgubii e din pL-
şunat 80 fl. ; c) birul dela 80 case căte o măsură parte 
grâu, parte cucuruz 80 fl. ; d) stolele îndatinate 200 fl„ 
suma 616 fl. 

Recurenţii proveduţi eu testimoniu de cualificăţiune 
pentru parochii de elasa II. — sunt avisaţi a-'şi substerne 
recursele lor pe ca'ea P. On. Oficiu protopresbiteral din 
Ienopolea (BorosjenoV şi a se presenta în st-a bisei câ, ca 
prin predică ori prin cântare să se facă cunoscuţi popo
rului ; totodată sunt poftiţi a nu face visite pe la familii» 
numai unde vor fi anume poftiţi. 

Jermata, la 4 Septemvre 1899. 
Comitetul parochial. 

Cu .şcirea mea : CONSTANTIN GUBBAN, m p. ppresb. 
—o— 




